

# 贵州省中药产业经济发展现状分析<sup>1</sup>

朱 露

(贵州中医药大学，贵州 贵阳 550002)

**【摘要】**贵州省作为我国四大药材产地之一，以物种丰富和植物多样而闻名，在国外也享有盛誉，广泛受到人们的赞美。2011年之前，国家曾多次组织地方进行药物资源普查，其中1996年的普查规模比较大，结果证实贵州中药资源已经多达五千余种，位于全国第四位。随着社会的不断发展，人们对中药的治疗效果逐渐认同，依赖程度越来越高，这种良好的现状对我国中药事业的发展带来了非常大的促进作用，也为贵州省中药的发展提供了良好的机遇。中药的发展将会对国有经济产业带来巨大的改变，同时将带动地方经济不断提高。本文在收集了大量资料的基础上，分析了国内外关于中药的研究，就目前中药产业的现状进行了分析，并提出未来贵州省中药产业的发展战略，为进一步提高贵州省中药产业的经济发展提出个人的建议。

**【关键词】**贵州省；中药产业；经济发展；现状分析

**【中图分类号】**F426.72    **【文献标识码】**A

纵观中华民族几千年的繁荣发展，中药在治疗疾病和健康保养中发挥着相当重要的作用。中药因其博大精深的文化内涵，对人类的医学发展产生了重大影响。我们可以骄傲地说，中药是人类文化的重要组成部分，中华儿女要勤奋努力，将中药继承和发扬，日益完善，为祖国儿女的幸福做出新的贡献。回顾历史发展，我们可以发现中药有着悠久的历史，经过几千年的不断发展，早已形成了一套完整的体系。随着社会的快速发展，人们的生活水平日益提高，人们对健康的观念发生了翻天覆地的变化，以前一心想着吃饱饭，现在都在关注养生问题，如何拥有一个健康的身体。人们从观念上的改变为中药的快速发展带来了机遇。因此，研究中药的未来发展极其重要，制定正确的发展战略对贵州省中药的发展至关重要。鉴于目前贵州省中药产业的发展情况，通过查阅大量相关资料后，结合贵州省中药发展的实际情况，首先分析了贵州省中药产业经济的发展现状，提出了粗浅的个人关于贵州省中医产业经济发展战略的想法，希望可以为中药产业的持续发展提供参考，贡献本人的微薄之力。

## 1 贵州省中药产业经济现状分析

贵州省位于长江和珠江上游的分水岭处，全省呈现出东低西高的地理差异，平均海拔在1000米左右，最高达2900米，最低137米。受东南季风的影响，温暖湿润，冬天不冷，夏天不热，景色宜人。先天的生态条件为药物的生长提供了绝佳的生存环境，使贵州省成为我国四大药材产区之一。

### 1.1 中药种植分析

二十一世纪以来，国家政策开放，建设了贵州中药现代化产业基地，结合农村经济的结构调整，贵州省大力发展中医药。经过几十年的不断发展和技术突破，贵州省中药种植业已经规模化，成功推动了中药制造业的发展，并顺利成为医药工业的重

<sup>1</sup> [收稿日期]2019-05-20

[基金项目]本文系2017年贵州省教育厅人文社科基地项目(编号：[2017]jd083)。

[作者简介]朱露(1986—)，女，贵州玉屏人，讲师，博士研究生，研究方法：管理学。

---

要组成部分。在 2011 年完成的统计结果中，贵州省的药材种植面积已经达到 53 万亩，和 2010 年相比增长了 57.7%。其中种植的中药材共计 110 多种，以太子参为首的几十种药材的种植面积更是在全国位居榜首。随着农村经济结构调整的成效越来越清晰，农民已经普遍认可药材种植，并且一直保持着积极的热情，加上政府政策的扶持，让这种中药种植成为推进中药产业发展的重要力量。

### 1.2 中药加工分析

1999 年之前，贵州省的制药企业屈指可数，充当着完成三级医药公司供销的责任，根本谈不上中药产业经济。直到 1999 年，贵州中药现代化产业基地建设完成，民营制药企业开始慢慢崛起，贵州中医产业经济初具规模，全省依托先天环境和有利资源，逐步加快发展力度。二十一世纪以来，贵州省出台了《推进中药现代化的若干意见》等一系列文件，并以“发挥生物资源优势，培育后续支柱产业”为战略，开始大力发展中药产业，呈现出惊人的结果。2001 年，贵州省被科技部评为国家中药现代化基地后，贵州的 154 个民族药被列入国家标准，在强大的政策支持下，贵州省中药的原材料需求日益增长。强大的市场需求为贵州省中药产业迅猛发展提供了契机。到 2015 年，贵州省医药企业就已经达到了 187 家。随着药材种植技术的提高和市场需求的不断加大，中药材的种植效益越来越显著。

### 1.3 中药的流通分析

在信息技术高速发展的时代，必须格外关注信息的价值，如何借助信息的传播力量显得特别重要。因此，贵州省如何解决中药市场的劣势是面临的最大问题。最好的解决办法就是宣传和指引药商们开展电子商务，由传统交易转化成为网络电子交易，建立中药网络交易系统。很多电子交易的先行者，饱含积极的热情和有效的行动，已经早早开始了这项工作。该系统作为中药网络交易平台，对全省中药产业信息的发布和交流有着极其重要的作用，是将药材产地和市场需求完美结合的有效途径，对于全省的中药种植及科学发展起到很大的促进作用。

## 2 贵州省中药产业经济发展环境分析

### 2.1 贵州省中药产业发展优势分析

贵州的地理位置和气候比较特殊，为药材的生长提供了先天的优越条件。因此贵州的土地蕴藏着丰富的医药资源。我们仅以苗药资源进行说明，苗药按药物分类范畴属于天然药物。从使用的角度看，苗药可以分成三类，分别是苗医常用但中医基本不用的、苗医和其他民族医生都用的以及用药部位有所不同的药物。纵观贵州土地分布情况，中药材分布比较广泛，尤其近些年苗药的种植基地快速发展，为贵州中药产业的持续发展提供了原动力。贵州有非常多的中药品种驰名中外，很多在宋代就已经被列为贡品。比如万山朱砂、大方天麻等。贵州的中药材养殖历史可以追溯到明清之际，有文献为证。

苗药制造工业是中药发展中的重要一环，其产量在全国占据了“六个第一”，分别是申报数量、通过率、药品剂型数量、销售量、民族药生产厂家和知识产权保护。苗药品牌依靠着贵州省药材资源，成为贵州省经济发展的重要组成部分，因其功能独特、治疗准确、副作用小而深受市场的欢迎。

从目前的产业结构来看，贵州省的中药制造企业大多是民营企业，无论资源的配置还是生产经营，都比较符合经济发展的需求，呈现出的竞争意识和发展意识都比较强，具有非常强大的市场活力。在未来的发展中，企业要牢牢把握市场的动态，依靠企业资源，不断对药材的生产过程进行整合，定能顺利发展。

### 2.2 贵州省中药产业发展存在的问题

---

贵州处于我国西部，属于欠发达地区，这为中药产业的经济发展带来了很大的阻碍。各类市场的资源并不完善，再加上经济总量不大，技术、信息等机构发展落后，对投资者的吸引力不够，一定程度上为民营企业的发展设置了障碍。很多民营企业各自为政，根本没有能力打开市场的大门，没有市场，就意味着没有经济，更不懂得整合资源共同发展。在市场竞争日益激烈的情况下，企业想发展就必须要懂得创新、改型。有人提出“小、精、专、新”的企业发展思路，但是这必须要有完善的网络服务支持。但是截至 2013 年，贵州省的社会网络服务仍然处于落后阶段，难以满足中药产业经济发展的需求。

贵州一直被人们当作是经济不发达的地区，这给当地的人们在思想上就带来了一种依托，使当地的老百姓潜意识都觉得自己就是落后地区的人，在思想上容易满足，安于现状，缺少竞争意识。因此呈现出经济基础薄弱的现状。根据调查，贵州省很多医药企业的市场人员没有参加过比较正规的学习培训，思想观念陈旧。另外，最近几年虽然贵州省的医药产业有了很大的突破，但是仍然存在严重的问题，比如产品的科技含量低，没有成规模的研究平台来支持企业研发，再加上资金不够充足，使贵州省的中药产业一直处于停滞状态。

### 3 贵州省中药产业经济发展战略

#### 3.1 加大资金投入

为了尽快解决因为资金问题而给中药产业经济发展带来的问题，应该努力拓展融资渠道，加快企业的资金流入，通过建立有效的风险投资机制，为拥有广阔市场前景的中药企业融资，同时要倡导有实力的中药企业在海外上市，充分利用中国香港、新加坡等地区的资金优势来发展贵州中药企业。在海外注册新公司，借机拓宽海外市场，通过不断地学习和借鉴海外市场的运作方法，完成资本扩张的目的。

#### 3.2 企业模范带头作用

贵州的中药企业中，所有企业的发展水平参差不齐，差异较大，在还没能将所有企业联合起来共同发展的时侯，必须要引导其中的小部分有实力的企业先发展起来，为其他多数落后的企业起到模范带头作用，先富带动后富，最终形成共同发展的新局面。

#### 3.3 优化产业链

回顾贵州省中药产业现代化的发展，已经有了近十年的历史，但是仍然没有建设成完整的产业链结构，比如中药种植的技术问题。因此在这种极端不理想的环境下，政府有关部门必须出面协调，在先进企业的模范带头作用下，从中药种植的始端入手，将中药的种植和加工有机结合在一起，逐步形成完整的中药制造产业链。

#### 3.4 建立中药国际化标准

国际上对于药品的选择要求非常高，因此政府有关部门应尽快完善中药质量的鉴定标准，为中药可以合理合法地进入世界医学奠定基础。建立中药国际标准异常重要，因为这是我国中药产业经济国际化发展的重要方法，如果中药进入国际化舞台，这将为贵州省的中药产业带来巨大的发展。

#### 3.5 尝试循环再生经济模式

对于中药产业的经济发展来说，绿色环保是一直被高度重视的问题，必须要引起足够的重视，因为这关系到中药产业能否可持续发展的问题。因此尽快加大技术投入，开发绿色技术才是解决问题的根本。通过不断地建立循环再生经济模式，可以保

---

证资源的利用率发挥到最大，减少废物排放，还能使生态环境得到保护，最终使贵州的中药产业实现可持续化发展。

## 4 结语

随着人类社会的高速发展，人们越来越重视生活质量，对身体健康也开始格外关注，这就为医疗的发展提出了很高的要求。本文针对贵州中药产业经济发展情况进行了分析，主要在贵州省中药产业经济现状分析、贵州省中药产业经济发展环境分析、贵州省中药产业经济发展战略三个方向进行了阐述，笔者认为：中药经济产业的发展应该有一个极具逻辑性的发展战略，当然在实施过程中还有资金、渠道、人才队伍等方面的支持，这样中药产业才有可能做大做强。

### [参考文献]

- [1]朱露.研究贵州省中药产业经济发展的制约因素[J].智富时代, 2018(07).
- [2]冷水河.中药产业推动贵州经济转型农民增收[J].中医药管理杂志, 2017(17).
- [3]陈其兰.中药材产业选择、特性及展望——以贵州省为例[J].当代经济, 2017(07).
- [4]冷文杰, 黄梅银, 吴婉玲, 等.依托中医药产业扶贫的调研与思考——以贵州省威宁县议山村为例[J].农村经济与科技, 2018(01).